

广州苏六河沉香博物馆文创中心创始人苗祥锋： 让千年沉香“潮”起来

嘉木为媒 香约世界 | ——关注天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会

■ 海南日报全媒体记者 张期望

“通过‘沉香+珠宝’的文创模式，我们不仅实现了年销售额近亿元，更关键的是让传统沉香文化成功触达了年轻消费群体。”11月17日，广州苏六河沉香博物馆文创中心创始人苗祥锋在接受海南日报全媒体记者采访时表示，希望通过即将举行的天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会（以下简称天香国色展），让千年沉香以更时尚、更亲民的姿态融入现代生活。

2009年，苗祥锋通过珠宝加工生产踏入珠宝行业，深厚的供应链基础

为他日后跨界沉香埋下伏笔。“2018年，我结识了深圳市沉香行业协会会长苏六河，他是我进入沉香领域的领路人。”回忆起转型契机，苗祥锋说，此前他参加全国各地举办的珠宝展时，就对沉香情有独钟，也认识到了海南沉香不仅是“一片万钱”的珍稀香料，更承载着深厚的中国文化底蕴。

然而，在传统认知中，沉香往往被视为高不可攀的收藏品，这极大地限制了其市场普及，苗祥锋带领团队做的第一件事就是打破认知壁垒。凭借在珠宝行业深耕多年的设计能力和供应链资源，苗祥锋开创了“沉香+珠宝DIY”文化创意模式。他们将沉香与

和田玉、翡翠、琥珀蜜蜡、南红、猛犸象牙、蜜蜡、绿松石、黄金等创新融合，设计出数千款兼具收藏价值与时尚美感的文创珠串。

“我们有很多产品，高中低档都有。”苗祥锋介绍，一款搭配银配件的沉香手串售价仅800多元，而采用金镶嵌顶级原料的限量款则可高达数万元，多元的价格满足了不同消费层次的需求。

“我们用做珠宝的思路做沉香，为古老香文化注入现代审美和情绪价值。”苗祥锋介绍，目前其业务已覆盖工厂、物流、直播、设计全链路，整合超100名网络销售达人资源，构建立体营

销网络。这一模式不仅实现了商业上的成功——年销售额近亿元，更验证了“文化+商业”双轮驱动的可行性。

2025年7月，苗祥锋在广州筹建了面积达1200平方米的“苏六河沉香博物馆文创中心”。这不仅是展示空间，更是一个集展览、教育、体验于一体的文化枢纽。“我们要做的是科普和文创，而不仅仅是销售。”苗祥锋介绍，馆内将与当地政府单位、学校、行业协会等机构联动，向公众普及何为真正的沉香、其核心价值与文化内涵，让沉香“真正融入到生活当中去”。

与此同时，苗祥锋还积极布局产业链上游，于2025年3月在广东化州、高州种植了60余万棵沉香树，占地1300亩，为产品的原料溯源与品质保障打下坚实基础。

“国际市场对沉香有需求，但国内市场更需要教育和开拓。”苗祥锋坦言，其山东老家的朋友曾对高价沉香的真实性表示怀疑，这让他深刻意识到市场教育的紧迫性。“我们的使命是降低消费门槛，让更多人接触真正的沉香，哪怕是一瓶精油、一盒线香。有了认知，才能有传播和更大的市场。”

对于即将到来的天香国色展，苗祥锋充满期待。他表示，期待通过此类高质量展会，推动行业走向多元化、规范化发展，避免陷入低价内卷的恶性循环。通过文创赋能，渠道创新和持续的市场教育，沉香产业将突破小众圈层，迎来一个兼具文化厚度与商业活力的黄金时代。

（本报海口11月17日讯）

海南东方“村BA”女子组比赛落幕 板桥村女队夺冠

H 关注海南东方“村BA”

本报讯（海南日报全媒体见习记者王泽宇 记者王晓）11月15日至16日，“威特杯”2025海南东方篮球超级联赛展开第二轮争夺。在16日晚进行的女子组决赛中，板桥镇板桥村女队以55:41战胜感城镇陀烈村女队，成功卫冕冠军。队中5号球员王晶发挥出色，蝉联MVP（最有价值球员）称号。

决赛开场即呈现高强度对抗，双方拼抢积极，攻防转换迅速。面对身高占优的陀烈村女队，板桥村女队教练灵活运用“五上五下”的轮换战术，有效维持防守压迫性，迅速拉开分差，一度领先近20分。陀烈村女队虽然



十一月十六日晚，海南东方“村BA”女子组决赛现场。活动主办方供图

不断追分，但板桥村女队凭借稳固防守与战术执行力，始终掌控比赛节奏，最终赢得胜利。

本轮其他赛事同样精彩不断。11月15日男子组C组两场比赛中，四更镇上荣村队78:61战胜华侨经济区河边村队，八所镇高排村队63:57力克感城镇陀烈村队。

11月16日比赛中，男子组卫冕冠军三家镇红草村队以68:39击败天安乡安都村队，率先从A组出线；女子组三、四名决赛中，大田镇乐妹村女队48:46险胜江边乡白查村女队，夺得季军；当晚最后一场男子组比赛，板桥镇板桥村队65:50战胜东河镇广坝社区队。

决赛开赛即呈现高强度对抗，双方拼抢积极，攻防转换迅速。面对身高占优的陀烈村女队，板桥村女队教练灵活运用“五上五下”的轮换战术，有效维持防守压迫性，迅速拉开分差，一度领先近20分。陀烈村女队虽然

专题

在三亚市政务服务中心，企业通过海易办平台线上提交申请，轻松实现“跨省办事”；在三亚多个景区、商圈，游客扫码即可查看商家信用档案，安心享受“放心游”；在三亚国际商事调解中心，外籍调解员以多语种搭建沟通桥梁，高效化解涉外纠纷……

日前，中央全面依法治国委员会办公室公布第三批全国法治政府建设示范地区和项目名单，三亚市获评全国法治政府建设示范市，成为海南省唯一获此殊荣的市县，为法治海南建设再添浓墨重彩的一笔。

法治赋能 厚植营商环境沃土

“一次不用跑，证书直接送到家，太贴心了！”刚收到中级会计师资格证的林女士，在京东商城“三亚市政务服务大厅生活服务专营店”留下了五星好评。这是三亚创新打造的全国首家政务服务电商店铺，群众只需通过手机一键下单，即可享受涵盖初级会计师资格证等64项高频服务事项。

近年来，三亚将法治贯穿营商环境建设始终，全面深化“零跑动”“一窗受

三亚获评全国法治政府建设示范市 法治清风浸润鹿城

法治化、国际化建设提供坚实的制度保障。通过推出一项项改革创新举措，三亚正持续优化法治化营商环境，以更高水平法治保障企业高质量发展。

三亚市政务服务中心相关负责人介绍，为进一步满足群众多元化需求，三亚还创新推出“小鹿帮帮”服务专栏、“电话办”等模式，持续拓展便民服务维度，推动政务服务从“可办”向“好办、快办”转变。

政务服务持续上新，带动营商环境不断优化。在三亚崖州湾科技城高新区，极简审批改革深入推进，企业筹建“无禁区”、规划许可“豁免清单”等措施落地，让项目审批时间压缩超30%；中央商务区管理局试点推出大主题式场景审批制度，合并各阶段审批事项推出“一替五证”，大幅减少企业办事成本。

此外，全省首个营商环境地方政府规章《三亚市优化营商环境规定》于去年9月修订，为推进三亚营商环境市场化、

法治化、国际化建设提供坚实的制度保障。通过推出一项项改革创新举措，三亚正持续优化法治化营商环境，以更高水平法治保障企业高质量发展。

三亚市政务服务中心相关负责人介绍，为进一步满足群众多元化需求，三亚还创新推出“小鹿帮帮”服务专栏、“电话办”等模式，持续拓展便民服务维度，推动政务服务从“可办”向“好办、快办”转变。

政务服务持续上新，带动营商环境不断优化。在三亚崖州湾科技城高新区，极简审批改革深入推进，企业筹建“无禁区”、规划许可“豁免清单”等措施落地，让项目审批时间压缩超